

Литература

1. Национальный исторический архив Беларуси (НИАБ). Фонд 2507. Оп. 1. Д. 4192, Л. 280-283
2. НИАБ. Ф. 2507. Оп.1. Д. 4192, Л. 279.
3. НИАБ. Ф. 2507. Оп. 1. Д. 3906, Л. 24 – 26

УДК 316.33

СОЦИАЛЬНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЕНЕГ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

Комиссарова Е.А.

Белорусский национальный технический университет

На всех этапах цивилизованного развития человечества общество сталкивалось с денежным фактором, который определял и направлял дальнейший путь развития.

Интеграция культур мирового сообщества, происходящая в настоящее время, становится результатом глубоких изменений морально-нравственных и поведенческих установок людей. Это изменение отражается в отношении людей к социальному значению денег, а также к увеличению объема денег в процессе глобализации.

С помощью денег происходит кругооборот товаров и услуг. Профессионально организованная денежная система обеспечивает стабильность цен, устойчивость национального производства, определяет оптимальную занятость населения.

Социальная значимость денег возрастает в процессе модернизации экономики. Отличительное качество современной экономики – совершенствование механизма обращения денег (обмен, оплата, распределение).

Деньги являются одним из определяющих факторов в развитии экономической, политической, социальной и личной жизни.

Социальная ценность денег заключается в их необходимости для экономической деятельности в обществе, для развития отношений между институтами собственности и участниками производственного процесса.

Социальное значение денег проявляется в:

- распределении валового национального продукта (ВНП);
- реализации различных направлений общественных отношений;
- формировании цены товаров и услуг;
- возможности обмена на недвижимость, произведения искусства, ценные бумаги и др.

Глобализация, компьютеризация и развитие IT-технологий, расширение денежных рынков привело к формированию в обществе новых финансовых институтов и инструментов взаимодействия между людьми.

Одним из таких инструментов в современном обществе являются электронные деньги. Российский экономист, Председатель Центрального банка РФ (1998 – 2002) В. Геращенко отмечает, что мировое сообщество в начале XXI века вступило в эру электронных денег и виртуальной экономики. «Электронные деньги произведут в обществе такие же радикальные и далеко идущие изменения, какие были совершены двумя предыдущими монетарными революциями в свое время. Новые деньги вызовут всеобъемлющие изменения в политических системах, в организации коммерческих предприятий, в характере классовой организации. Виртуальные деньги обещают создать свою версию цивилизации, которая будет столь же отличаться от современного мира, как мир нынешний от мира ацтеков и викингов» [1, 8].

В последнее десятилетие возрастает популярность криптовалют на мировых финансовых рынках. Криптовалюта является широко используемым направлением инвестиций. Люди используют цифровую валюту для распределения капитала по разным активам, что позволяет избежать рисков каждого из них и соответственно способствует получению высокой прибыли.

Рынок криптовалют характеризуется высоким уровнем конкуренции. Существует множество различных цифровых валют, это затрудняет выбор лучших криптовалют для инвестирования.

Биткойн (BTC) – одна из первых криптовалют, самая популярная на сегодня и безопасная, рыночная капитализация более 1 триллиона долларов. Ethereum (ETH) – вторая по величине криптовалюта по рыночной капитализации, ее часто называют цифровой нефтью в мире криптовалют. Используется для различных отраслей (от финансов до игр). Binance Coin (BNB) – используется на бирже для оплаты торговых сборов, может использоваться и для других целей (доступ к премиальным функциям, участие в продаже токенов – «заменитель ценных бумаг» в цифровом мире).

На рынке криптовалют с марта 2022 г. наступила так называемая «криптозима» – фаза продолжительного падения капитализации активов. Ситуация резко изменилась в начале 2023 г. – общая капитализация криптовалют за первый квартал 2023 г. выросла на 49% – с \$830 млрд до \$1,238 млрд. Биткойн (BTC) подорожал на 72%, цена Ethereum (ETH) поднялась на 50%, стоимость Binance Coin (BNB) выросла на 29%.

Рассматривать использование криптовалют исключительно для инвестиций недостаточно, оплата виртуальными деньгами уже возможна на сайтах многих компаний в разных странах.

Среди них компании по разработке программного обеспечения Shopify и Microsoft, сеть ресторанов быстрого питания KFC и кофеен Starbucks, а также, например, сервис бронирования Trivago, в котором цифровыми валютами можно оплатить билеты и проживание в отеле.

Международные платежные системы Mastercard и Visa также занимаются выпуском пилотных проектов с цифровыми валютами. В партнерстве с криптосервисами они выпускают карты, которые можно пополнять цифровыми валютами, а расплачиваться в долларах и евро.

Следует отметить, что виртуальный рынок криптовалют очень непредсказуемый и неустойчивый, а инвестиции в цифровые валюты связаны с высокой степенью риска. Криптовалюта является инновационной разработкой благодаря развитию высокоскоростной передачи информации и широко используемой сети интернета.

Последующее использование и развитие криптовалют покажет их слабые и сильные стороны в сравнении с действующими национальными валютами.

В современном обществе при развитой банковской системе все больше используется безналичный расчет. Оборот электронных денег достиг значительных масштабов, а их ценность продолжает возрастать.

Таким образом, именно денежный фактор оказывает влияние на формирование социально-экономической ситуации в обществе. Можно сделать следующий вывод: деньги остаются важнейшим универсальным инструментом управления современным обществом.

Литература

1. Геращенко, В.В. Россия и деньги. Что нас ждет? / В.В. Геращенко. – М.: Астрель: Русь-Олимп, 2009. – 224с.
2. Ионин, Л.Г. Социология в обществе знаний: от эпохи модерна к информационному обществу / Л.Г. Ионин. – М.: Изд. дом ГУ-ВШЭ, 2007. – 432с.
3. Социальные функции денег в условиях экономических реформ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.bonistikaweb.ru/KNIGI/den-sillaste.htm> – Дата доступа: 25.03.2023.
4. Есть ли сила у Биткойна [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://zavtra.ru/content/view/est-li-sila-u-bitkojna/> –Дата доступа: 25.03.2023.